

山东省滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥:

聚力打造“5A”级人才胜地 诚邀天下英才智荟滨州



习近平总书记强调,深入实施新时代人才强国战略,全方位培养、引进、用好人才。滨州市大力实施人才强市战略,连续四年隆重举办“滨州人才节”,“爱滨才会赢”人才品牌持续叫响,“引育留用评”人才生态持续优化,呈现出滨州处处有人才、人才处处有机遇的生动场景。

本届人才节,除滨州主会场外,还在北京、上海、深圳、苏州设立4个分会场,共举办111场活动,这也是历届人才节活动最多的一次。我相信,通过本届人才节,滨州必定因人才更精彩,人才也必定因滨州更出彩!

我一直有个观点,就是在城市发展,有两件事非常重要:一是为企业搞好服务;二是与院校搞好互动。这两件事做好了,城市发展才有未来和希望。从院校互动角度看,滨州和很多院校建立了长期、紧密的合作关系,仅去年一年,滨州企业就和近300所院校签约产学研合作项目597个。本届人才节暨山东高校滨州行活动,共有65所高校参加,其中,驻鲁和省属共47所高校全部参加。

在会上,我们将签约32个校地合作项目和12个人才项目,还有一些校企合作和人才项目,洽谈成熟后,随时签约。这些项目将有力推进人才优势、产业优势、科技优势,加速变成滨州发展的现实生产力。

人才是第一资源,是建设品质滨州的宝贵财富。去年滨州人才节,我从“传统文化”的角度,用“五句诗”谈了感受和体会:“江山代有才人出”,滨州是一个让人才辈出的地方;“近水楼台先得月”,滨州是一个让人才圆梦的地方;“此心安处是吾乡”,滨州是一个让人才安心的地方;“不拘一格降人才”,滨州是一个让人才受宠的地方;“天生我材必有用”,滨州是一个让人人成才的地方。

今天,我想从“开放发展”的角度,用五个首字母是“A”的英文单词,来分享一下感受和体会。这五个首字母是“A”的英文单词分别是 Attract、Advanced、Achieve、Assemble、Answer,具体意思就是邀请大家一起走进滨州这个引才宝地、育才阵地、成才高地、聚才洼地、留才福地。

第一个首字母是“A”的英文单词,是 Attract,这个英文单词是“吸引”的意思,就是滨州这座城市很有吸引力,向来是一个近悦远来的引才宝地。

从人文地理看,滨州人文源远流长,孙子文化、黄河文化、齐文化、红色文化在这里交相辉映;滨州依河傍海而建,94公里黄河穿城而过,126公里海岸线绵延不绝,孕育了“海韵河秀、品质滨州”的迷人胜景。从战略区位看,黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、环渤海经济圈等国家战略叠加赋能,“六高五铁十专线十高速”、港口机场立体交通格局加速构建,京沪高铁二通道、济滨高铁开通后,滨州到北京只需要50多分钟,到上海只需要2个多小时,到济南只需要20多分钟,滨州已经成为融入京津冀、接轨江浙沪、联通环渤海、面向东北亚的桥头堡。近年来,滨州共引进高端专家640人,本科以上学历大学生5.6万余人,其中硕博士6400余人。

对于第一个“A”,也就是对“打造引才宝地”来说,我们将以人文沃土滋养青年才俊,以战略机遇惠及天下英才,让滨州成为“想来就能来、来了不想走、走了还想来”的魅力之城!

对于第一个“A”,也就是对“打造引才宝地”来说,我们将以人文沃土滋养青年才俊,以战略机遇惠及天下英才,让滨州成为“想来就能来、来了不想走、走了还想来”的魅力之城!

第二个首字母是“A”的英文单词,是 Advanced,这个英文单词是“先进”的意思,就是滨州在育才方面有先进的理念模式,努力打造全省领先、全国一流的育才阵地。

滨州有2所本科院校、27所职业院校,我们基于滨州雄厚的实体经济,探索了一条产教融合型、实业创新型“双型”城市建设的路子,打造了“入学即上岗、毕业即就业、专业即产业”的职教模式,1000多家企业与院校建立了合作关系,专业产业匹

配度达到77%,每年培养高技能人才2万多人。我们构建了“五院十校N基地”格局,魏桥国科研究院联合培养首批硕士生顺利毕业;滨州学院即将更名为山东航空学院,目前山东航空每10个飞行员就有7个来自滨州学院;滨州职业学院加快创建职业技

术大学,挂牌成立全国高职院校首家“工匠学院”。滨州获评全国“职业教育促进经济社会发展试验区”、“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”、全省职业教育改革发展成效明显市。

对于第二个“A”,也就是对“打造育才阵地”来说,我们将持续深化校企一体化育人机制,开展“十万名技能人才梯次培育工程”,打造品牌更响的“滨州机长”“滨州技师”“滨州工匠”!

第三个首字母是“A”的英文单词,是 Achieve,这个英文单词是“成就”的意思,就是滨州是一个成就创新创业梦想的成才高地。

就创新来讲,我们把科技创新摆在经济社会事业发展的首位,全社会研发投入占GDP比重达到3.49%,连续两年保持山东省第1位;规上工业企业研发活动覆盖率达到65%,列山东省第1位。我们在市科学技术奖中设立了青年奖,实施“青年科技启明星”行动,每年给予优秀青年科技拔尖人才每人最高20万元科研经费支持。就创业来讲,滨州拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,去年集群总营收达到1.22万亿元,全市规上工业营收达到9955亿元,均位居全省第3位。滨州培育出了1家世界500强

企业、5家中国500强企业、9家山东民营100强企业,其中魏桥创业集团位列世界500强第172位、山东民企第1位。目前,滨州营收过百亿元企业达到23家,营收过50亿元企业达到45家,营收过10亿元企业达到162家,还有37项产品产量或市场占有率位居全球或全国第1位,这些都为人才发展提供了完善的产业生态。

对于第三个“A”,也就是对“打造成才高地”来说,我们将加快打造先进制造业强市,为人才搭建更多创新平台、创业舞台,努力成就更多“科技英才”“产业帅才”“行业专才”!

第四个首字母是“A”的英文单词,是 Assemble,这个英文单词是“集聚”的意思,就是滨州是一个有“磁场”效应的聚才洼地。

我们的聚才政策“优”,有10项补助性政策含金量领先,对顶尖人才和培育单位,最高奖励900万元;对国家级重点人才工程专家和培育单位,最高补助440万元;对青年人才最高补助132万元。去年,我们兑现各类人才政策资金2亿多元。我们的聚才渠道“广”,常态化开展“名校人才直通车”“智者智城·职选滨州”等一系列引才活动,特别是,激活用人主体动力,对柔性引才的最高补助10万元,对“揭榜挂帅”成效好的最高补贴50万元。我们的聚才氛围

“浓”,实施“渤海英才”优化提升工程、优秀青年人才启航工程、“渤海工匠”铸造工程,连续5年举办“赢在滨州”高层次人才创新创业大赛。可以说,尊才、重才、爱才在滨州蔚然成风,人才成为全社会追捧的“耀眼明星”。

对于第四个“A”,也就是对“打造聚才洼地”来说,我们将全力实施人才“三进三创”工程,持续优政策、拓渠道、造氛围,让滨州成为广大人才的向往之地、兴业之地、集聚之地!

第五个首字母是“A”的英文单词,是 Answer,这个英文单词是“答案”的意思,就是选择滨州是人才的最佳答案,滨州是一个有温馨“家服务”的留才福地。

在创业保障上,设立了1亿元人才创新创业基金,推出“人才贷”“人才保”“人才险”,让人才能干事,更能干成事。在住房保障上,1万套人才公寓2年免费“拎包入住”,让人才“来了有房住、留下有住房、生活有保障”。在法治保障上,持续巩固全国法治政府建设示范市创建成果,打造全国首个“心安城市”,努力让人才安心、安身、安业。我们还全面优化绿环境、居环境、车

环境、路环境,全力建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、康养示范城市、国家体育公园城市,让人才收获满满的舒适感。

对于第五个“A”,也就是对“打造留才福地”来说,我们将一如既往用心用情用力,更好书写拴心留才的“滨州答案”,让广大人才在滨州住得舒心、干得顺心、发展称心!

以上五个首字母是“A”的英文单词,代表的就是滨州“引才、育才、成才、聚才、留才”模式,也是我们致力于打造具有滨州特色的“5A”级人才胜地。人心往之,城必兴焉。聚焦“5A”级人才胜地,滨州聚力打造一流人才服务、一流人才环境、一流人才生态,正在成为英才荟萃、产才相融、城才共荣的品质之城!

心滨州、关爱滨州,积极为滨州把脉问诊、建言献策,和滨州达成更多人才合作、产业合作、项目合作。

我们热切希望,广大人才认同滨州、选择滨州、扎根滨州,与我们结成“命运共同体”,共享机遇、共创精彩、共赢未来。

我们郑重承诺,始终提供全方位、全链条、全周期服务保障,让广大人才在滨州大施所能、大展才华、大显身手。

我们真心期盼,大家继续关注滨州、关注我们,大家继续关注滨州、关注我们。我们真心期盼,大家继续关注滨州、关注我们。我们真心期盼,大家继续关注滨州、关注我们。

(本文根据宋永祥在8月12日召开的第四届滨州人才节暨山东高校滨州行启动仪式上的主旨讲话整理,有删节)